

# 这个“5·8”，一起学习宣传新修订的红十字会法

## 让红十字力量在浙江大地充分涌流

二论学习贯彻省红十字会第七次会员代表大会精神

本报评论员

历经150余年发展的红十字是有力量的。这种力量就在于红十字运动所蕴含精神的发挥。“人道、博爱、奉献”，这一闪耀着光芒的红十字精神，体现了人类社会的文明进步，是全面小康社会的应有之义。高水平建成全面小康社会，需要红十字会系统秉持这一精神，把“政府好助手、弱者保护伞、社会稳定器”的作用发挥好，凝聚成一股向上向善的强大动力。

要坚持需求导向，把准时代脉搏，创造性地推动各项工作。当前的浙江，经济社会快速发展，人民生活水平不断提高，正处在新的历史方位。2016年，全省生产总值46485亿元，人均GDP为83538元，基本达到世界银行最新国家分类标准中高收入经济体水平，全省家庭人均年收入4600元以下的绝对贫困现象已全面消除。这意味着人民群众的需求发生了极大的变化，反映在人道领域、公益领域，生命关爱的需求突出出来，一些特殊的、个性化的需求将不断出现。红十字会必须以群众需求为导向，要根据这些需求变化，创造性地开展“三救三献”业务，使最易受损群体不断增强获得感。

要整合社会力量，搭建爱心平台，打响红十字人道公益品牌。社会力量的广泛参与，是红十字运动历久弥新、长盛不衰的力量源泉。在进入全面小康社会后，蕴藏在人民群众心中的向上向善之心得到全面激

发。红十字会发挥群团组织特色优势，充分挖掘吸纳这一力量。在理事会构成方面，要注意增加基层会员和志愿者的比例，切实增强组织的广泛性和代表性；在会员的发展上，要广泛吸纳社会爱心人士积极参与，在救灾救援、救护培训、公益筹资、项目运行、志愿服务、宣传传播等方面开展社会化合作；在项目的设计上，要切实增强时代感，努力运用广大群众喜闻乐见的新载体。要把“服务”作为最重要的要求，切实改进工作作风，不断提高服务能力和水平，打响红十字人道公益品牌。

要着眼社会进步，创新传播方式，增强红十字的感染力和凝聚力。科技的进步意味着组织的革命。当今时代，以互联网为代表的科技革命风起云涌，人类社会进入智能时代。浙江又处于新技术革命的前沿阵地，红十字会要紧跟时代发展步伐，积极采用互联网、物联网、人工智能等新技术，努力打造线上线下互促共进、有机融合的工作新格局。要提高网上群众工作水平，建立健全自媒体平台，推进互联互通及与主流媒体、门户网站的合作。要加强网宣队伍建设，综合运用维权热线和网络论坛、微博、微信等新媒体平台进行网上引导和动员。要巩固和建立一批形式丰富多样、实用性、互动性、趣味性强的红十字文化传播阵地，宣传国际人道法、传播人道理念，增强红十字的感染力和凝聚力。

### 信息点击

## 宁波：立法鼓励开展红十字生命关爱工作

□通讯员 章友

近日，《宁波市文明行为促进条例》(简称《条例》)出台，该条例将于今年7月1日施行。宁波市红十字会参与了立法调研工作，并结合造血干细胞和器官(遗体、角膜)捐献、应急救护和AED(自动体外除颤仪)普及等工作积极提出立法建议，最终得到采纳。

《条例》明确，鼓励和支持无偿献血、捐献造血干细胞或

者遗体、人体组织、器官，对表现突出的献血者和捐献者依法给予表彰、奖励。献血者、捐献者及其配偶和直系亲属在相关方面依法获得优先或者优惠待遇。《条例》同时规定，鼓励具备急救技能的公民，对需要急救的人员实施紧急现场救护，紧急现场救护行为受法律保护。对在紧急现场救护中做出突出贡献的公民，给予表彰、奖励。鼓励在人口密集的公共场所设置自动体外除颤器等急救设备。

## 温州：成立红十字蓝天救援队水上分队并开展演练

□通讯员 黄玉洁

抛绳救援、长标带人救援、摩托艇救援……5月19日，温州市红十字蓝天救援队水上分队成立，并举行防汛抗台救援演练。市红十字会党组成员、副会长姚庆国出席活动并致辞。

温州市红十字会一直致力于应急救援体系建设，目前已建有市红十字蓝天救援队、永嘉海鹰救援队、附二医急救护

队等19支专业化的应急救援队。市红十字蓝天救援队成立于2013年，目前有队员60多名，队员均具备攀、爬、游、跳等基本技能和丰富的救援经验。队员们曾参与过青田仁官峡谷、大罗山、永嘉12峰、遂昌苏村山体滑坡、泰顺洪灾、平阳水头洪灾等20余次救援行动。此次专门吸纳10名队员，组成水上救援分队，进一步增强了该队的水上应急救援能力。

## 湖州：组建急救救护模块化教研与培训中心

□通讯员 陈翔

5月5日，由湖州市红十字会、市应急办、湖州师院医学院等14个部门合作共建的湖州市急救救护模块化教研与培训中心，在湖州师范学院医学院正式挂牌成立，这标志着湖州市急救救护培训在“政产学研联动”方面迈出了探索性的一步。

新成立的急救救护模块化教研与培训中心主要由医疗急

救、运动损伤、心理救助、儿童急救、防灾避险等14个模块组成，由20名专家担任导师进行授课及培训。教研和培训中心今后主要围绕学术研究、教学培训和公益宣传等三方面，借助高校的智慧和学术、专业和学科、教学场地和设备、大学生志愿者等方面的优势资源，通过学术交流、科学研究、人才培养、决策咨询、平台开发、志愿服务、社区共建等形式，开展急救救护学术指导和师资培训。



### 杭州

每年的5月8日，是世界红十字日。在“世界红十字日”前后，全省各级红十字会都会举办隆重的纪念活动。今年的5月8日，新修订的《中华人民共和国红十字会法》(以下简称《红十字会法》)正式施行，这一天又多了一项重要意义。学习宣传新修订《红十字会法》，纪念“5·8”世界红十字日，让我们一起来看看全省各级红十字会是如何开展纪念活动的。

5月8日，尽管天天下起大雨，但余杭区第一人民医院大厅内却爱意融融。余杭区公安分局、余杭农村商业银行等红十字会理事成员单位，区教育局有关直属学校和区属医疗卫生单位纷纷组织干部职工踊跃参加无偿献血暨造血干细胞采样登记活动。萧山区红十字会在江寺公园举办广场志愿服务，为市民提供义诊、理发、法律援助、政策咨询等便民服务。红十字志愿者还进行心肺复苏、创伤包扎现场演示，获得市民称赞。

### 宁波

5月6日，宁波市红十字会在天一广场开展“助力建设东方文明之都——红十字在行动”广场活动。现场举行了“宁波市红十字博爱直通车项目”通车仪式，直通车内配有急救急救包、担架等培训教具，方便进农村、进社区开展红十字宣传和志愿服务。活动现场，还举行了《红十字会法》宣传队成立仪式和“我是红十字人”主题宣誓活动。

### 温州

5月8日，温州市红十字会举办学习宣传贯彻《红十字会法》专题报告会，邀请苏州大学社会学院教授、红十字运动研究中心主任池子华作专题辅导报告。

瑞安市红十字会在玉海广场举办大型主题宣传活动。红十字博爱艺术团志愿者敲起了腰鼓，精心策划制作的《红十字会法》宣传展板吸引

了不少市民驻足观看。现场，红十字救护师向市民普及救护知识，现场让市民体验胸外按压和人工呼吸。义诊队伍依然是最受欢迎的项目，市民不约而同地排起了长龙。

### 湖州

5月8日，由德清县红十字会主办、德清传媒集团协办的“博爱德清情暖人间”纪念第七十个世界红十字日文艺汇演活动在县会展中心举行。当天，县红十字会还对前阶段评选出的“最美红十字使者”、“最美红十字讲师”进行了表彰。

### 嘉兴

5月5日，由嘉兴市红十字会主办、南湖区红十字会承办的“携手公益我们在路上”宣传活动的宣传队在新丰镇举办。现场举行了“我是红十字人”主题宣誓仪式，开展了《红十字会法》宣传、造血干细胞捐献和无偿献血宣传、急救知识宣传、义诊等活动。

### 绍兴

5月7日，绍兴市红十字会联合老干部红十字志愿服务队来到市社会福利中心，开展敬老慰问活动。向绍兴市社会福利中心12位90岁以上长寿老人集体祝寿送匾。

同一天，在嵊州文化广场，由嵊州市红十字会组织的志愿服务活动内容丰富、形式多样，有造血干细胞捐献采样登记、人体器官(遗体)捐献登记和红十字志愿者招募，有义诊、听力测试、理发和现场救护技能演示，还有七彩多肉植物义卖和服装义卖。

### 金华

5月7日，金华市红十字会联合婺城区、金东区以及开发区红十字会在人民广场举行大型宣传活动。当天，“关爱青少年儿童眼健康”眺望星光助医项目正式启动，项目合作单位向11名贫困学生代表赠送了眼镜，向3所学校赠送了视力检查灯箱。

5月6日，东阳市红十字会在江滨节庆广场举行“红十字救在你身边”主题宣传活动。现场，红十字志愿者对红十字运动、防灾减灾、救援装备展示、急救知识以及造血干细胞捐献、遗体捐献等方面的知识进行了宣传，现场为群众讲解心肺复苏知识和技能演练。

### 衢州

“我是红十字人，热爱红十字事业……”5月5日上午，衢州市南湖广场上响起阵阵激昂的宣誓声，由衢州市红十字会、衢州市卫生计生委联合举办的衢州市纪念“5·8”世界红十字日暨新修订《红十字会法》广场宣传活动正在这里进行，近百名红十字工作者、志愿者参加宣誓。

本报综合报道

### 丽水

5月11日，丽水市红十字会联合市第二人民医院、市献血办、市中心血站、莲都区红十字会在纳爱斯健身广场开展纪念第70个“5·8”世界红十字日暨红十字会助力全国文明城市创建活动。活动现场，进行了“我是红十字人”主题宣誓，开展了新修订《中华人民共和国红十字会法》、造血干细胞捐献和器官捐献、无偿献血宣传、急救知识普及、健康义诊以及创建全国文明城市宣传等活动。

本报综合报道



绍兴市红十字志愿者为市社会福利中心的老人祝寿。

(紧接第1版)紧紧围绕省委、省政府提出的高水平全面建成小康社会的目标，围绕各级党委政府的中心工作来思考、谋划和发展红十字事业，把传播红十字文化和精神与培育践行社会主义核心价值观结合起来，把发展红十字事业与以改善民生为重点的社会建设结合起来，把提升红十字会“三救”“三献”核心业务能力与精准扶贫、助力剿灭劣V类水、推进“健康浙江”建设结合起来，努力成为最困难、最需要帮助、最易受损害的群体多办好事、多做实事，在促进浙江经济社会发展的大局中再立新功。

她强调，要坚持依法治会、依法兴会，切实贯彻落实好新修订的《中华人民共和国红十字会法》。一是要继续加大学习宣传的力度。要在广大红十字工作者、会员和志愿者中继续深入组织学习宣传新修订的红十字会法，开展一次法律知识问卷，进一步提高对法的理解和运用。二是要切实增强依法治会的意识。要贯彻落实好新修订的红十字会法在履行职责、公开透明、治理结构、社会监督等方面提出的新要求。要严格依法办事，真正做到“法定职责必须为”“法无授权不可为”。要认真学

法章程，梳理职责，做到有所为有所不为，做到专业化、个性化、精准化。要认真落实好关于设立监事会的规定，健全完善决策、监督、执行的治理结构。三是要努力提升依法兴会的本领。要结合深化红十字会改革，在法治的轨道上推进红十字事业持续健康深入发展。要发动方方面面的力量，继续积极争取党委政府重视，给政策、给阳光；积极整合资源，注重优势互补，充分发挥理事单位作用，做到理事真“理”事、理事办实事；继续赢得企业和各界爱心人士支持参与，捐款物、做项目；继续强化宣传传播，树立宣传的责任意识、主动意识和首位意识，凡项目必宣传、凡工作必宣传，做好宣传应急预案，讲红十字好故事，唱响红十字好声音。

她强调，要把准改革方向，增“三性”、去“四化”，坚定不移地走中国特色的红十字事业发展道路。一是要始终强化“政治性是灵魂”的思想认识，深刻理解政治性，坚持党的领导不动摇。要始终与党同心、同向，引导所联系和服务的群众听党话、跟党走，更广泛更紧密地团结在党的周围。要在当前利益多元化、诉求多样化、矛盾复杂化、意识形态斗

争暗流涌动的社会形势下，通过扎实的工作，帮助基层困难群众疏导思想、解决困难、树立信心，把好基层阵地，守住精神家园。二是要始终把先进性作为“强会之要”，永远保持先进性，坚持创业创新不停步。要在实践中保持创新精神，永葆先进性，真正把红十字会建成“群众之家”“群众之友”。在全面深化红十字会改革中，要把创新摆在重要位置。要依法设立监事会，主动接受监督，推进运行体制机制创新；要强化救护培训标准化和透明指数标准建设，推进制度创新；要强化应急救援队专业化、规范化建设，推进灾害救援方式创新；要积极建设网上群团，加强网上红十字会建设，推进管理方式创新；要继续打造“博爱家园”项目、参与养老服务，推进社会救助方式创新；要大力开展人体器官捐献工作，拓展生命关爱新领域。三是要始终践行以人民为中心的发展思想，不断增强群众性，坚持扎根基层不忘本。要强化群众工作方法和服务群众能力的学习，避免机关化，去除“官气”，坚持眼睛向下、面向基层，多当“大脚板”，经常同群众进行面对面、手拉手、心贴心的零距离接触，增进群众感情。要牢记“生命

在于活动，凝聚力在于服务”，不断加强自身建设，认真倾听群众诉求，善于创设载体，通过实施、开展和推进红十字基层博爱救助金、博爱超市、博爱家园和“红十字博爱送万家”等项目和活动，为群众提供知心服务、贴心服务和暖心服务。

她还特别强调，推进红十字事业发展要落实“会长抓、抓会长”，一级抓一级，提升红十字会工作整体水平；要落实干部教育培训制度，加强对各级红十字会干部尤其是基层组织干部的培训，依法依规依章程开展工作，真正做到规范化、制度化；要落实管党治党的主体责任，加强作风建设，防范廉政风险。

5月25日下午和26日上午，陶竞先后到嵊州市社区学院、越剧艺术学校和职业教育中心，考察急救救护培训基地(站)建设和学校红十字会工作，还走访了爱心企业嵊州农村商业银行股份有限公司。

省红十字会党组成员、秘书长、巡视员何乐琴参加考察调研。绍兴市人大常委会副主任、市红十字会会长丁晓燕，绍兴市人民政府副市长顾涛，市红十字会党组书记、副会长、执委会主任郑杰等一同参加考察调研或座谈交流。